

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN, SAGASTA, 25, BAJOS
Administración, Portales, núm. 50, Librería
Apartado de Correos, núm. 28

No se devuelven los originales, aunque no se inserten.
No se admiten artículos que no procedan de los colaboradores designados.
Se considerará que continúa suscripto al periódico todo abonado que no devuelva a la Administración sus números después de terminada la suscripción.

Número atrasado, 10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN LOGROÑO, UNA PESETA AL MES.
FUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, TRES PESETAS. Trimestre vencido, TRES PESETAS VEINTICINCO CÉNTIMOS.
EXTRANJERO, SIETE PESETAS trimestre.
Anuncios a precios convencionales.
Comunicados a UNA PESETA línea.
Número suelto, 5 céntimos

PEREDA OCULISTA, Muro de la Penitencia, 18, ent.º.
Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4. —Gratís a los pobres.

Dr. Iriarte
Consulta general y de LA MATRIZ 11 a 1. Sagasta, 14, 2.º

A. ANTA
MOBILIARIOS COMPLETOS
FRENTE al TEATRO

CABLES INGLESES
PARA DESFONDES
CALIDAD INMEJORABLE
Pídanse precios a
García Hermanos, Yermo y C.ª
BILBAO

Depósito de Maquinaria Industrial y Agrícola

Aviso al público
Ha llegado el reputado dentista de Bilbao Juan Garaita
Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6.

Ofrece su gabinete Hotel París.

LABRADORES
si queréis tener abundantes cosechas, como ya lo saben muchos, comprad los abonos minerales y primeras materias de
Joaquín Redón, LOGROÑO

SEÑORITA FRANCESA
da lecciones de francés e inglés
Calle del Puente, núm. 10

CONGRESO CIENTÍFICO

La ciencia y la educación

Párrafos de un discurso

Al inaugurar el Congreso nacional científico en Zaragoza, ha pronunciado el señor Moret un elocuente discurso al cual pertenecen los siguientes párrafos.

Y quién en estos momentos no pensará en que las admirables obras de la electricidad, el telégrafo, la luz, el arrastre, el teléfono, la fotografía sin hilos, todas esas maravillas logradas en el espacio de cincuenta años, que hacen presentir algo más extraordinario aún en el próximo porvenir, son los productos de aquellos movimientos que Galvani comunicaba a los nervios de las ranas o aquellas descomposiciones de los rayos luminosos que Newton obtenía a través del prisma. La humanidad no ponía atención a estas cosas.

La inmensa mayoría de los que creían que pensaban entendían que aquello sólo podía servir para las sorpresas del magnetismo o para las habilidades de los prestidigitadores. Y qué mucho que lo pensaran si hasta hace poco las enseñanzas en las Universidades de las primeras nociones de la electricidad tenían más de juegos malabares que de lecciones científicas. Pero hoy nadie duda, aunque quiera, de que los descubrimientos científicos han penetrado por todos los poros de la vida: viven en la luz que nos ilumina; los sentimos en la fuerza que nos arrastra, los llamamos con sólo tocar un botón del teléfono, y sabemos mirando al espacio que se estrema en ondas eléctricas para transmitir nuestros pensamientos.

En ese mismo orden de ideas, los estudios astronómicos y magnéticos tienen hoy día una aplicación real tan bienhechora para las gentes que cruzan el mar y viven en lucha con las olas.

Gracias a ella, cualquier barco al parecer perdido en medio del Océano, puede precisar en un momento dado el punto donde se halla, y no es menos sorprendente la onda eléctrica que viene en la antena a escribir todos los días en el gran trasatlántico que cruza los mares, los latidos de la tierra, la impresión de los que en ella viven, el contacto constante y seguro de lo que va por el espacio, de lo que que en ella.

Ésta es la autoridad para traer a este discurso todos los aspectos de la relación entre la ciencia, la vida y el hombre; pero no podría

guardar silencio en esta gran enumeración sobre el nombre de Darwin, cuyo libro acerca del origen de las especies ha venido a transformar la zoología entera, dividiendo la historia de la tierra en periodos geológicos señalando el momento en el cual nos encontramos y relacionando la existencia del hombre con familias enteras de animales que han desaparecido, pero cuya reconstitución un tiempo hecha por Buffon, significa el conocimiento de nuestra naturaleza física, y prepara la grande evolución filosófica que, desarrollada por Herber Spencer, representa el paso más avanzado de los conocimientos humanos.

Y mirando ahora a la vida diaria, a lo que en ella interesa más a la pobre humanidad, al dolor, a la pena, a la enfermedad, a la lucha con los infinitos medios de destrucción que la rodean, la menor noción de la gratitud obligaría a mirar como genios bienhechores a Jenner, a Pasteur y a Lister, cuyos descubrimientos han hecho posible la salvación de millones de existencias, y sobre todo la lucha por la vida; porque los gérmenes del mal, tanto los que destruyen la vida y la figura humana por medio de la viruela, como la hidrofobia, la difteria y la tuberculosis, son conocidos, y el anestesico, el antiséptico, la medicina preventiva que se llama higiene, y los rayos X forman hoy una de las grandes ramas de la ciencia humana; y cuando se hace precisa la operación, cuando ya sólo la separación del miembro enfermo o la destrucción del germen son indispensables, Lister ha garantizado la vida de los operados y a dado a la cirugía el medio de ejercitarse donde se había considerado mortal la menor herida.

Y así, solicitando la práctica la ciencia y la ciencia iluminando las antiguas teorías y descubriendo a cada momento los gérmenes del bien y del mal, desde el punto de vista de la experiencia, van formando un inmenso capital y creando una serie tal de beneficios, que deleita el espíritu de enser ante su contemplación y fortifican la esperanza de mayores y superiores conquistas.

De aquí el inmenso interés con que debe aspirarse a multiplicar la ciencia y a multiplicar la experiencia y no despreciar ningún descubrimiento, por nimio que parezca.

Y a ver así los insignificantes estudios sobre el calor y la luz, convertidos en aplicaciones que han cambiado la superficie del mundo, acortando las distancias, multiplicando las fuerzas de locomoción y de arrastre, y poniendo al servicio de la humanidad las potencias de la gravedad, de la expansión de los líquidos; y las vibraciones eléctricas, que están haciendo posible obras de las cuales apenas podemos darnos cuenta.

Tengamos presente que las sugerencias más fortificadoras se deben a aquellos hombres que han consagrado principalmente su vida al estudio de los principios científicos, y que hoy debe sustituirse la diferencia con que se miraba la ciencia, considerando no han sido más que el producto de un descubrimiento científico.

Las investigaciones que se hicieron con un carácter ideal, casi como tentativas y ensayos, se han convertido rápidamente en instrumentos de producción, de fuerza, de salud, de progreso y de vida.

De aquí que, así como la fuerza mayor que el individuo debe a la Providencia es la razón, podemos decir que el mayor instrumento de progreso que la humanidad tiene es el producto de la razón: la ciencia.

Para hacer conocer esa ciencia, para popularizar sus descubrimientos, para animar a los que la cultivan, para poner en contacto al país con esos genios del porvenir, se constituye esta Asociación, se suman estos esfuerzos y se inaugura un escenario en que todos los años habrá de escuchar quien por patria se interesa el adelanto constante y el enlace continuo del pensamiento humano en sus relaciones, de una parte con la ciencia suprema, y de otra, con las necesidades de la existencia.

Pero esto, que se refiere a los dos objetos primeramente enumerados en el comienzo de este discurso, implica esa otra consecuencia a que antes he aludido, y que será a vuestros ojos, como lo es a los míos, la de mayor importancia y trascendencia: la de la necesidad de la educación científica.

Las consecuencias que de esto pueden sacarse son muy sencillas, pero son de una importancia inmensa. Toda nación que quiere entrar en la lucha que hoy agita al mundo, debe prepararse por medio de la educación. Esta debe ser gradual y coordinada, pero encaminada siempre a la misma idea; en primer término procurando que los primeros años de la escuela den por resultado una educación tan completa como sea posible de los conocimientos universales y, después, en los años siguientes, empleando todos estos primeros elementos en la formación de un conocimiento de la ciencia, pero en sí misma, sobre los fundamentos de la observación y de la investigación.

Cuando los hombres así educados entren en la lucha de la vida en la industria, en el estudio y en la preparación de los progresos humanos, no se contentarán con lo que han aprendido sino que, estimulados por la lucha, encontrarán nuevos caminos para el progreso. Conseguirán, pues, mejorar lo que ya conocen, pero seguramente darán nuevos descubrimientos científicos, y éstos serán los que más tarde, representados en la vida industrial y en la producción, abrirán los nuevos mercados, producirán las nuevas riquezas y harán poderosa a la nación que así ha sabido prepararse para la lucha.

Ejemplo sin igual lo ofrece Alemania, en la que el progreso científico ha desarrollado la vida industrial en potencia que parece fabulosa. Inglaterra había tenido los grandes descubrimientos de Watt y de Faraday, pero Alemania, recogiendo cuanto aquellos genios descubrieron, ha dedicado a las generaciones sucesivas al estudio y ha hecho de las industrias químicas lo que un tiempo consiguieron en Inglaterra con la metalurgia. Y así, Alemania, que parece haber excedido a todas las demás naciones en el arte de la guerra, se presenta como la maestra y directora de las artes de la paz, que dan en último término las aplicaciones de la ciencia a las necesidades de la humanidad.

Y si hubiera de resumir todas esas ideas, diría en una sola frase que, siendo la ciencia el gran factor que determina la marcha de la historia en el mundo, toda nación que quiera no ser vencida o destruida, habrá de procurarse la mayor suma de conocimientos científicos por la más completa y acabada educación en la enseñanza de sus hijos.

El Licor Maía, cuya bondad fue reconocida y proclamada con alta distinción en un certamen semejante celebrado en Madrid, ahora confirmados aquellos justos juicios, ha refrendado la legitimidad de sus títulos de excelente, exquisito, único en su clase.

Cuanto nos alegramos de esto no hay para qué decirlo, pues estas recompensas alientan al industrial que lucha noblemente, contribuyendo con sus iniciativas al engrandecimiento de la patria.

Estos vinos se venden a los particulares de posición, y sólo al pequeño consumo la clase obrera.

Pues bien: libre de los gravámenes de los 14 reales que el número de entrar allá, y procurando producir aquí al precio más barato que 22 a 24 reales que suelen valer estos vinos en bodega, el consumo subiría por tanto, y con esto y lo necesario para las casas a vinos finos dedicados, mucho tendría que avanzar la repoblación para que en un periodo grande de tiempo haya en Rioja sobrante producto con precisión de ir a competir a otras plazas de consumo.

Los depósitos especiales

Estos centros, que pudieran tener algunas significación en un principio para dar salida a una parte de los vinos riojanos con etiqueta francesa, están siendo otro estorbo, como se ha dicho muy bien todos estos días, puesto que los que ahora salen es con etiquetas de Rioja, y, por consiguiente, lo que

entra de Francia sin derechos de aduana se roba a nuestra exportación.

Nuestro estado, pues, acertadísimo nuestros representantes en el Congreso de referencia, por lo cual merecen un aplauso general, que nosotros les enviamos ahora desde estas columnas, y alhora lo precisa es que se haga hincapié de una manera brutal para que el Gobierno atienda y cuanto antes lleve a la Gaceta tan gratas como indispensables aspiraciones.

LAGUNILLA.
Cenicero, 23 de octubre de 1908.

ZARAGOZANAS

Nota del día

Muy temprano la ha dado el paso de los reyes para Barcelona. A las seis y minutos de la mañana, todas las autoridades de Zaragoza estaban en la estación, a pesar de que el rey había manifestado su expreso deseo de que no salieran. Pero con ellos iba Maura, que, luciendo al pecho tan de mananita! la medalla del Centenario, ha bajado a conferenciar con las autoridades.

El tema ha sido el futuro viaje regio. Maura se ha lamentado de no poder aconsejar una más larga estancia a los reyes.

Zaragoza, probablemente, no se conformará con la explicación. Lo que son las cosas! Era la única vez que había preparados festejos y solemnidades para llenar cinco o seis días.

Hay y habrá un magnífico concurso hípico, la distribución de premios a los expositores; la inauguración de los monumentos de los Sitios y de Agustina de Aragón, que son dos obras grandiosas de Querol y Benlliure; una función de gala en el Principi; un cotillón de honor en el Casino; una revista militar; la visita a la Exposición...

Bueno; pues todo eso se hará, estén o no estén. Y lo único de que hemos desistido, ha sido de la celebración de una corrida regia que había proyecto de celebrar. Aunque parezca mentira, yo me alegro del desistimiento, porque iban a contratar al inevitable Quinto. ¡Nada, nada. Quinto es el torero de Zaragoza!

Antes de la visita de los reyes, tendremos la de la reina madre, que vendrá el sábado por la tarde y se irá el domingo a la misma hora, antes de que vengan los reyes. La exregente hará dos visitas al Pilar, visitará la Exposición durante toda la mañana del domingo, asistirá a la función de gala que en su honor se celebrará el sábado y visitará casi seguramente el Monasterio de Aula Dei.

Esta mañana se ha celebrado con pompa y solemnidad la inauguración del Congreso para el progreso de las Ciencias.

Difícilmente se reunirán para un Congreso el número y la calidad de los ilustres sabios que hoy albergamos Zaragoza.

Moret, Azcárate, Calleja, Salillas, Rodríguez Méndez, Ramón y Cajal, Echeagaray, el general Marvá, Torres Quevedo (el ilustre autor del Telekino), etc., etc.

En la apertura de hoy, han hablado: por Francia, su delegado Mr. Offretin, y por España, el señor Moret. Ha sido un acto brillantísimo.

Hay un visitante a la Exposición el general Weyler, quien ha sido objeto de pública curiosidad.

Por la tarde se ha terminado la instalación de las tres estatuas que faltaban en el frontispicio del palacio de Museos. El artista ha tardado muchos meses...

Las brillantes noches, mejor dicho apocrochategui de la Exposición, languidecen.

Las mata el frío y la humedad. Pero se trasladarán a las horas tibias de la mañana, a cuya hora dicese se cambiarán los conciertos de las bandas militares, que han hecho una labor meritísima.

Comenzan a pedirse tarjetas de invitación para el concurso hípico. La Comisión anda medio loca.

El procurador del Rey encontró al ayuda de cámara del conde de Vezay.

El señor de Vezay está en el castillo?—pregunto al doméstico.

—Sí, señor.

—Conducidme adonde esté.

—El señor conde está bastante enfermo, y voy a informarme si puede recibir.

—Es preciso que nos reciba—replicó el juez recalando la palabra que hemos subrayado.—Conducidnos, pues, sin demora.

El ayuda de cámara, cuyo asombro empezó a trocarse en inquietud, obedeció pasivamente y marchó adelante.

Indudablemente debían haberse dado las órdenes oportunas, por que el cabo de gendarmes, así que los tres hombres vestidos de negro hubieron pasado el vestíbulo, mandó cupar todas las salidas por su gente, y cada gendarme recibió la consigna de no dejar salir ni entrar a nadie.

Después de haber subido los peldaños de la escalera principal, atravesado la antecámara, y la sala de recepción, el ayuda de cámara, llegado a la puerta del salóncito en que estaba el conde, se volvió hacia los inesperados visitantes a quienes servía de guía y les preguntó:

—¿A quién tengo el honor de anunciar?

—Anunciad al procurador del Rey—contestó el señor de Pesselieres.

Hemos dejado al conde de Vezay algunos días antes, sufriendo un violento acceso de gota. Una súbita mejora se había manifestado al siguiente día al en que Nicasio llevó a Luciano de Villedieu la carta de Juana.

El vizconde, temiendo alguna locura por parte de la señorita Cailloüet, de cuya carta no comprendía el verdadero sentido, había solicitado al señor de Vezay que consintiera en acelerar el momento de la boda. El conde accedió, aunque algo a pesar suyo, y al siguiente día Luciano y Magdalena recibieron en la bendición nupcial en la capilla del castillo, sin ninguna solemnidad y en presencia solamente de cuatro testigos. Una hora antes, el alcalde del pueblo había ido a llenar las formalidades del matrimonio civil.

El señor de Vezay, aunque sufriendo algo, había podido, apoyándose sobre el brazo de su ayuda de cámara, asistir a la ceremonia que hacía de Magdalena la vizcondesa de Villedieu. A partir de aquel momento había ido mejorando, y cuando o volvimos a encontrar se paseaba lentamente y sin el apoyo de nadie.

Esto pasaba el 17 de septiembre

Monigotes.—A Zaragoza.—Santo Viajeros.

ARNEDO, 23.—Para divertir a los trasnochadores y hacer trasnochadores a los chiquillos, han dado anoche una representación de monigotes en un salón de baile de la calle de Rojas. El encargado de la compañía hizo las delicias del público con un ruidoo tambor, y no sabemos si será tan visitado en otras sucesivas como lo fué ayer. Tal vez se verá precisada la compañía a marchar por falta de ingresos o por lo menos para dejar dormir a los vecinos del local.

—Todavía siguen afuyendo viajeros a y de Zaragoza, hasta el punto que el servicio ascendente y descendente tiene a diario que reforzarse con coches extraordinarios.

—El jueves, 22, celebró sus días la amable señora del subdelegado de Farmacia de este partido don Régulo Fernández, don María Martínez, quien con tal motivo recibió el testimonio de amistad de los muchos amigos con que en Arnedo cuenta tan distinguida familia.

—Han llegado de Zaragoza: La simpática y bella señorita Rosario Abecia; la agraciada señorita Felisa de Benito y su apreciable hermano Vicente, hijos éstos del notario de Arnedo don Dionisio; y don Claudio Miranda. Bien venidos.

Páginas pedagógico-literarias

El amor regional en los niños

IV.

Si acicate poderoso para avivar en los niños el afecto al terruño que los vio nacer, es la narración, armonizada discretamente con el estudio parco y racional de episodios históricos, asimilados y estimados en la enseñanza geográfica.

Pero no deben suministrarse conocimientos de Geografía sin práctica aplicación, porque a nada conduce el atiborrar las germinativas inteligencias de los infantiles educandos con hacerles estudiar el enmarañado de nombres inútiles de geografía descriptiva, sobre todo en lo que hace relación a otros países y otras partes del mundo, donde seguramente la inmensa mayoría no han de vivir.

¿Cómo enseñar, pues, esta materia?... Que estudien los niños las nociones más rudimentarias e indispensables de Geografía, sobre todo la descriptiva provincial y nacional, que no se recarguen sus embriónicas inteligencias con nombres de enrevesada pronunciación, que no se apaleen los mapas para enseñarles una lista inacabable de cabos, montañas, ríos, lagos, poblaciones, habitantes, etc., puesto que tardan menos tiempo en olvidarlo que en aprenderlo y son de absoluta inutilidad; que no se pierda el tiempo con textos que tanto espacio dedican a la descriptura geográfica, porque esta hojarasca rídicula abruma al niño y acusa al maestro de pasividad, falta de tacto o ineptitud pedagógica.

Muy eficazmente contribuyen los paseos, excursiones y colonias de

Asuntos regionales

DESPUÉS DEL CONGRESO

VINOS Y ALCOHOLES

Supresión del consumo de vino en las Vascongadas.

Acercas de este particular ya hicimos una crónica oportunamente el año anterior, y sobre el mismo se debían haber hecho varios «aplechs» este año, por lo menos con tantos riojanos, como lo que acudimos a Logroño en San Mateo.

Para la Rioja es este asunto de preferente atención. Bilbao, Vitoria, San Sebastián. En las tres provincias la fama del vino de Rioja es general, y lo prueba el hecho de que por encima de la gran transformación operada, siguen indiscutibles los tipos de vino que dieron fama a San Vicente, Eliciego, etcétera, etc., y que hoy reemplazan con los de Cenicero, Fuenmayor y otros de la cuenca del Ebro, vinos que a los consumidores les cuestan un sentido.

Estos vinos se venden a los particulares de posición, y sólo al pequeño consumo la clase obrera.

Pues bien: libre de los gravámenes de los 14 reales que el número de entrar allá, y procurando producir aquí al precio más barato que 22 a 24 reales que suelen valer estos vinos en bodega, el consumo subiría por tanto, y con esto y lo necesario para las casas a vinos finos dedicados, mucho tendría que avanzar la repoblación para que en un periodo grande de tiempo haya en Rioja sobrante producto con precisión de ir a competir a otras plazas de consumo.

Los depósitos especiales

Estos centros, que pudieran tener algunas significación en un principio para dar salida a una parte de los vinos riojanos con etiqueta francesa, están siendo otro estorbo, como se ha dicho muy bien todos estos días, puesto que los que ahora salen es con etiquetas de Rioja, y, por consiguiente, lo que

entra de Francia sin derechos de aduana se roba a nuestra exportación.

Nuestro estado, pues, acertadísimo nuestros representantes en el Congreso de referencia, por lo cual merecen un aplauso general, que nosotros les enviamos ahora desde estas columnas, y alhora lo precisa es que se haga hincapié de una manera brutal para que el Gobierno atienda y cuanto antes lleve a la Gaceta tan gratas como indispensables aspiraciones.

LAGUNILLA.
Cenicero, 23 de octubre de 1908.

ZARAGOZANAS

Nota del día

Muy temprano la ha dado el paso de los reyes para Barcelona. A las seis y minutos de la mañana, todas las autoridades de Zaragoza estaban en la estación, a pesar de que el rey había manifestado su expreso deseo de que no salieran. Pero con ellos iba Maura, que, luciendo al pecho tan de mananita! la medalla del Centenario, ha bajado a conferenciar con las autoridades.

El tema ha sido el futuro viaje regio. Maura se ha lamentado de no poder aconsejar una más larga estancia a los reyes.

Zaragoza, probablemente, no se conformará con la explicación. Lo que son las cosas! Era la única vez que había preparados festejos y solemnidades para llenar cinco o seis días.

Hay y habrá un magnífico concurso hípico, la distribución de premios a los expositores; la inauguración de los monumentos de los Sitios y de Agustina de Aragón, que son dos obras grandiosas de Querol y Benlliure; una función de gala en el Principi; un cotillón de honor en el Casino; una revista militar; la visita a la Exposición...

Bueno; pues todo eso se hará, estén o no estén. Y lo único de que hemos desistido, ha sido de la celebración de una corrida regia que había proyecto de celebrar. Aunque parezca mentira, yo me alegro del desistimiento, porque iban a contratar al inevitable Quinto. ¡Nada, nada. Quinto es el torero de Zaragoza!

Antes de la visita de los reyes, tendremos la de la reina madre, que vendrá el sábado por la tarde y se irá el domingo a la misma hora, antes de que vengan los reyes. La exregente hará dos visitas al Pilar, visitará la Exposición durante toda la mañana del domingo, asistirá a la función de gala que en su honor se celebrará el sábado y visitará casi seguramente el Monasterio de Aula Dei.

Esta mañana se ha celebrado con pompa y solemnidad la inauguración del Congreso para el progreso de las Ciencias.

Difícilmente se reunirán para un Congreso el número y la calidad de los ilustres sabios que hoy albergamos Zaragoza.

Moret, Azcárate, Calleja, Salillas, Rodríguez Méndez, Ramón y Cajal, Echeagaray, el general Marvá, Torres Quevedo (el ilustre autor del Telekino), etc., etc.

En la apertura de hoy, han hablado: por Francia, su delegado Mr. Offretin, y por España, el señor Moret. Ha sido un acto brillantísimo.

Hay un visitante a la Exposición el general Weyler, quien ha sido objeto de pública curiosidad.

Por la tarde se ha terminado la instalación de las tres estatuas que faltaban en el frontispicio del palacio de Museos. El artista ha tardado muchos meses...

Las brillantes noches, mejor dicho apocrochategui de la Exposición, languidecen.

Las mata el frío y la humedad. Pero se trasladarán a las horas tibias de la mañana, a cuya hora dicese se cambiarán los conciertos de las bandas militares, que han hecho una labor meritísima.

Comenzan a pedirse tarjetas de invitación para el concurso hípico. La Comisión anda medio loca.

El procurador del Rey encontró al ayuda de cámara del conde de Vezay.

El señor de Vezay está en el castillo?—pregunto al doméstico.

—Sí, señor.

—Conducidme adonde esté.

—El señor conde está bastante enfermo, y voy a informarme si puede recibir.

—Es preciso que nos reciba—replicó el juez recalando la palabra que hemos subrayado.—Conducidnos, pues, sin demora.

El ayuda de cámara, cuyo asombro empezó a trocarse en inquietud, obedeció pasivamente y marchó adelante.

Indudablemente debían haberse dado las órdenes oportunas, por que el cabo de gendarmes, así que los tres hombres vestidos de negro hubieron pasado el vestíbulo, mandó cupar todas las salidas por su gente, y cada gendarme recibió la consigna de no dejar salir ni entrar a nadie.

Después de haber subido los peldaños de la escalera principal, atravesado la antecámara, y la sala de recepción, el ayuda de cámara, llegado a la puerta del salóncito en que estaba el conde, se volvió hacia los inesperados visitantes a quienes servía de guía y les preguntó:

—¿A quién tengo el honor de anunciar?

—Anunciad al procurador del Rey—contestó el señor de Pesselieres.

Hemos dejado al conde de Vezay algunos días antes, sufriendo un violento acceso de gota. Una súbita mejora se había manifestado al siguiente día al en que Nicasio llevó a Luciano de Villedieu la carta de Juana.

El vizconde, temiendo alguna locura por parte de la señorita Cailloüet, de cuya carta no comprendía el verdadero sentido, había solicitado al señor de Vezay que consintiera en acelerar el momento de la boda. El conde accedió, aunque algo a pesar suyo, y al siguiente día Luciano y Magdalena recibieron en la bendición nupcial en la capilla del castillo, sin ninguna solemnidad y en presencia solamente de cuatro testigos. Una hora antes, el alcalde del pueblo había ido a llenar las formalidades del matrimonio civil.

El señor de Vezay, aunque sufriendo algo, había podido, apoyándose sobre el brazo de su ayuda de cámara, asistir a la ceremonia que hacía de Magdalena la vizcondesa de Villedieu. A partir de aquel momento había ido mejorando, y cuando o volvimos a encontrar se paseaba lentamente y sin el apoyo de nadie.

Esto pasaba el 17 de septiembre

Monigotes.—A Zaragoza.—Santo Viajeros.

ARNEDO, 23.—Para divertir a los trasnochadores y hacer trasnochadores a los chiquillos, han dado anoche una representación de monigotes en un salón de baile de la calle de Rojas. El encargado de la compañía hizo las delicias del público con un ruidoo tambor, y no sabemos si será tan visitado en otras sucesivas como lo fué ayer. Tal vez se verá precisada la compañía a marchar por falta de ingresos o por lo menos para dejar dormir a los vecinos del local.

—Todavía siguen afuyendo viajeros a y de Zaragoza, hasta el punto que el servicio ascendente y descendente tiene a diario que reforzarse con coches extraordinarios.

—El jueves, 22, celebró sus días la amable señora del subdelegado de Farmacia de este partido don Régulo Fernández, don María Martínez, quien con tal motivo recibió el testimonio de amistad de los muchos amigos con que en Arnedo cuenta tan distinguida familia.

—Han llegado de Zaragoza: La simpática y bella señorita Rosario Abecia; la agraciada señorita Felisa de Benito y su apreciable hermano Vicente, hijos éstos del notario de Arnedo don Dionisio; y don Claudio Miranda. Bien venidos.

Páginas pedagógico-literarias

El amor regional en los niños

IV.

Si acicate poderoso para avivar en los niños el afecto al terruño que los vio nacer, es la narración, armonizada discretamente con el estudio parco y racional de episodios históricos, asimilados y estimados en la enseñanza geográfica.

Pero no deben suministrarse conocimientos de Geografía sin práctica aplicación, porque a nada conduce el atiborrar las germinativas inteligencias de los infantiles educandos con hacerles estudiar el enmarañado de nombres inútiles de geografía descriptiva, sobre todo en lo que hace relación a otros países y otras partes del mundo, donde seguramente la inmensa mayoría no han de vivir.

¿Cómo enseñar, pues, esta materia?... Que estudien los niños las nociones más rudimentarias e indispensables de Geografía, sobre todo la descriptiva provincial y nacional, que no se recarguen sus embriónicas inteligencias con nombres de enrevesada pronunciación, que no se apaleen los mapas para enseñarles una lista inacabable de cabos, montañas, ríos, lagos, poblaciones, habitantes, etc., puesto que tardan menos tiempo en olvidarlo que en aprenderlo y son de absoluta inutilidad; que no se pierda el tiempo con textos que tanto espacio dedican a la descriptura geográfica, porque esta hojarasca rídicula abruma al niño y acusa al maestro de pasividad, falta de tacto o ineptitud pedagógica.

Muy eficazmente contribuyen los paseos, excursiones y colonias de

Asuntos regionales

DESPUÉS DEL CONGRESO

VINOS Y ALCOHOLES

Supresión del consumo de vino en las Vascongadas.

vacaciones a encarrilar al niño con su tierra natal. Que el maestro lleve a sus discípulos a la variedad, que en él encontrará variedad y armonía, profesión de enseñanza inagotable, sección de enseñanza atractiva, encantadora; allí hallará aire puro, embriagador perfume, allí estará la panacea de los seres demacrados, raquíticos y endeables; allí respirarán balones de oxígeno compensadores de los efluvios moféticos que necesariamente han de producirse en los locales infectos, por antehigiénicos y antipedagógicos, como son la generalidad de las escuelas españolas, debido a la apatía étnica, indiferencia con que se miran los trascendentales problemas que afectan a la educación; que el maestro vaya con sus educandos a lugares desde los cuales se divisan grandes y dilatados horizontes y en los que el ánimo se sozaga y recrea ante hermosas perspectivas y panoramas lindísimos, orlados de mil variados matices; á puntos previamente pensados, como talleres, fábricas, campos agrícolas y otros sitios donde

Los Reyes en Barcelona

(DESDE MADRID)

Será preciso apuntar brevemente las circunstancias que rodean este suceso para que nadie se llame a engaño y todos estimen en su valor verdadero lo que ha ocurrido sus antecedentes y sus consecuencias. El primer dato que se observa es la diferencia de estilo entre los artículos de la prensa regionalista escritos estos días, si se les compara con los que se escribieron en otro tiempo, especialmente los inspirados en el primer viaje de Barcelona de don Alfonso XIII. El señor Cambó, jefe de la reacción localitaria, alma de la política reaccionaria de Barcelona, se ha creído en el caso de mojar su pluma en tinta de color de manifiesto en el que por encima de la habilidad han aparecido las intenciones. La hosca fiera con que estos pretendidos almogávares del regionalismo se apartaban de todo homenaje al jefe del Estado cuando se verificó aquella primera expedición del rey, se ha convertido en suave cortesanía. Apenas si para evitar la sorpresa de los regionalistas de buena fe, ajenos á los misterios de entre bastidores, se han mezclado en el himno algunos vocablos de duda con que, aparentando que se quiere acondicionar la presente benevolencia, sólo se procura establecer una transición entre el contenido de ahora y el áspero desabrimiento de ayer.

DE BARCELONA

(POR TELÉGRAFO)

Sigue la animación.—El día de hoy.—En la catedral.—En el Ayuntamiento.—En la Diputación. Añoché, las iluminaciones resultaron espléndidas, y hubo bullicio durante toda ella. En la Capitanía celebróse la cena íntima, asistiendo las autoridades. La reina se muestra muy complacida por los agasajos recibidos. Celebró una conferencia telefónica con Madrid, expresando su contento. Frente a Capitanía hubo durante toda la noche compacto grupo de curiosos. El tiempo está lluvioso y fresco, pero, a pesar de esto, las calles por donde ha de pasar la comitiva se hallan llenas de gente, que soporifica firme el temporal. No ha decaído la animación. Esta mañana, los reyes han salido de Capitanía á las nueve y media. Las tropas cubrían la carrera. En carruaje descubierto se han trasladado á la catedral. Con los reyes han ido el presidente del Consejo, señor Maura, el gobernador civil, señor Ossorio y el general Linares. La reina vestía precioso traje marrón claro y mantilla negra. Las Ramblas, llenísimas, y la calle de Fernando estaba también muy concurrida. Las 10 entraban los reyes en la catedral. Han sido recibidos por el cardenal Casañas y el cabildo. Eran portadores del palio individuos de la nobleza de Barcelona. Al entrar en el templo el órgano ha ejecutado la Marcha Real. Tomado asiento en el presbiterio, ha comenzado el «Te-Deum». La catedral se hallaba llena de gente y adornada con ricos damascos y tapices. La iluminación es espléndida. Después del «Te-Deum» el rey se ha dirigido al coro, tomando posesión de la canongía, sentándose en la misma silla en que lo hizo el emperador Carlos V. El cardenal Casañas ha pronunciado un elocuente discurso alabando al rey por haber tomado posesión de la canongía y pidiéndole protección para la Iglesia. El rey ha contestado emocionado efreciendo defender los derechos de la iglesia. Terminada la ceremonia, los reyes han visitado la cripta de Santa Eulalia y el Santo Cristo de Lepanto. A las once han abandonado la catedral. El pueblo ha vitoreado á los reyes tanto á la ida como á la salida. Desde la catedral se han dirigido los monarcas al Ayuntamiento. El carruaje ha entrado hasta el pie de la escalera de honor, adornada con tapices y plantas. Han sido recibidos por el alcalde y una Comisión de concejales regionalistas exclusivamente. Se han trasladado, mientras la banda municipal ejecutaba la Marcha Real, al despacho del señor alcalde. El señor Puig y Alfonso, en catalán, ha dado la bienvenida á los reyes. El alcalde ha contestado en nombre de éstos. El alcalde ha expresado los deseos de la ciudad á los reyes, rogándoles que se interesen por Barcelona. El rey ha expresado al alcalde que se ha de interesar vivamente por el bienestar del pueblo, recordando que todos los idiomas de la

nación nacieron para consolidar la patria. Desde el Ayuntamiento se han dirigido los reyes á la Diputación. Daban guardia de honor mozos de Escudaría, que ocupaban la plaza de San Jaime y todas las dependencias del edificio. En el salón de San Jorge el presidente de la Diputación ha dado la bienvenida á los reyes. Ha recordado que el pueblo catalán vive libre, haciendo historia de Inglaterra cuya autonomía que da vida y prosperidad, ansía tener Cataluña. El rey le ha contestado que si que con atención la deliberación de las Cortes en la tarca legislativa de preparar la extensión de autonomía de los pueblos. Los reyes han recorrido después dependencias de la antigua Audiencia. Al salir de la Diputación, oyeron nuevos aplausos y vivas de la gente que llenaba la plaza. Para mañana.—Los toros.—Comentarios.—El temporal.—Cierre.—Conferencia. Mañana, cumpleaños de la reina, habrá por la tarde recepción en la Capitanía. Por la mañana asistirán á la Iglesia de la Merced, quedará lugar una función religiosa costeada por la nobleza catalana. Después se trasladarán á la barriada de Sans, visitando la España Industrial. Por la noche las sociedades corales de Clavé darán una serenata á los reyes, en la Capitanía. Se han agotado los billetes para la corrida del domingo. Frente á la taquilla de la Rambla se producen frecuentes broncas entre el público que quiere billetes. Los revendedores hacen su negocio, exigiendo fabulosos precios. Coméntase el que á la llegada de Maura no fuese contestado una viva que dió un significado conservador. También se comenta el haber asistido á la recepción algunos diputados solidarios de la derecha. El mar se encuentra alborotado y por esta causa y la lluvia se han suspendido las regatas que debían haberse verificado hoy. Hoy se habla mucho de la orden de cierre de cafés cantantes dictada por el gobernador civil. Se asegura que anoche antes de acostarse el rey tuvo una conferencia de más de una hora con los señores Maura y general Linares. Se guarda gran reserva acerca de lo tratado, pero se cree que hablaron de la ley de Jurisdicciones. El pueblo en general se muestra frío. Los esfuerzos de Cambó han sido inútiles y éste ha perdido gran autoridad dentro del campo solidario.

DE NAVARRA

El tiempo.—Sin escuelas.—Las reclamaciones.—Boda.—Fallecimiento. LODOSA, 22.—Ayer, durante toda la mañana, aunque oscura, se sostuvo el grado termométrico, pero por la tarde, la salida del pezorro, que al soplar lo hacía muy bien, refrescó de tal manera la atmósfera, que se hacía completamente insostenible, por lo que era imprescindible de todo punto el abrigo. Desde próximamente las doce de la noche, comenzó la lluvia, que lo ha hecho lindante, hasta las ocho de la mañana. Hoy, el día se nos presenta triste y con tendencia al agua, que si para el monte es una riqueza, en cambio para este regadío no puede ser más pernicioso. Aquí viene bien aquello de que nunca llueve á gusto de todos. Algunos padres de familia se quejan de que las escuelas permanezcan tanto tiempo cerradas, no de verano y tras de éstas el sarampión. Como éste se presenta franco, es decir, libre de toda complicación, y benigno, sin carácter epidémico, la Junta de Sanidad debiera procurar que los intereses de la salud no estén reñidos con los de la enseñanza, dando pruebas de su celo por una y otra, con lo que demostraría su amor al pueblo. La Junta provisional de exportadores é importadores, organizada el domingo último, de que ya en nuestra correspondencia anterior dábamos cuenta, no descansa un momento en buscar adeptos por estos pueblos de los mediadores, al objeto de dar el mayor impulso á la idea proyectada, y si, como se espera, aquellos respondan á lo que se les propone, pronto comenzará su funcionamiento, cual es tener aquí un centro de reclamaciones, tanto los de fuera como los de dentro. —Boda rumbosa promete serlo, según hemos oído, la de nuestro amigo don Sixto Aguirre, con la simpática y cariñosa Emilia Antón, señalada para el 29 del actual. —En la flor de su vida, tras larga y penosa enfermedad, ha rendido tributo á la tierra el maestro alpargatero señor Montoya. Que la mansión de los justos le acoja en su seno y animos nuestra pena al dolor que en estos momentos embarga á su esposa é hijos, deseándoles la suficiente resignación cristiana en tan críticos momentos para amortiguar tan sensible pérdida. —PRADOS.

UNA BODA

Dicen de Madrid: En el oratorio de la señora marquesa de Squilache se celebró ayer 22 á las cuatro de la tarde, el enlace de la bella y distinguida señorita María de los Santos Vallejo, hija de nuestro querido amigo el senador por Logroño don Santos Vallejo, con el señor don José Marchessi, primer teniente del regimiento de Lusitania. Bendijo la unión el padre Arratia, que pronunció una sentida plática, y apadrinaron á los contrayentes los infantes doña María Teresa y don Fernando, concurriendo en su representación la condesa de Mirasol y el ayudante del infante señor Pulido. Testigos por parte de la novia, que vestía elegantísimo traje blanco, fueron los señores Alba, Silió y Lagunilla, y por parte del novio, los señores general Andino, capitán Casas y teniente Herrera.

Desde la iglesia, preciosamente adornada, fueron conducidos los novios y los padrinos en un coche de la Real Casa al domicilio del señor Vallejo, donde se sirvió espléndido lunch á los invitados, que pasaban de 150. Anoche salió el nuevo matrimonio para la finca Gabardilla, en la Rioja, desde donde emprenderá un viaje por el extranjero. Felicidades á los recién casados, deseándoles una serie no interrumpida de venturas.

Sección de Nájera

Instalación fraudulenta. Defunción.

NAJERA, 23.—Por lo curioso que es, vamos á consignar un caso ocurrido en esta ciudad con un vecino que venía abusando de hurto de fluido eléctrico. Justo Polo dejó de ser abonado de la Sociedad Hidro-Electra en el mes de marzo del año actual. Pero pensó que podía muy bien tener luz sin pagar un céntimo, y al efecto su hijo Luciano, vendedor de caramelos en algunas capitales del Norte, al servicio del industrial Chindo, ideó un plan que tenía algo de peligroso. Sin embargo, hasta hoy todo le salió bien. Tomó la acometida en la calleja de la Costanilla, y la entró por el trujal de don Eladio Sojo; recorrió todo él y por la pared, metiendo el hilo por la Carcaba. Esta Carcaba es una especie de alcantarilla donde van á parar todos los despojos y suciedades de las casas que recorre y que en tiempo de tormentas sirve de cauce á las aguas de la Salesa, conduciéndolas al Najerilla. En su casa tenía hecha la instalación de cuando fué abonado y con facilidad metía el empalme por la alcantarilla y tenía luz gratis. Los empleados de la Hidro-Electra vieron este verano pasado la bombilla y pusieronse á la busca de la toma de corriente: con cuanto artificio no estaría hecha que hasta hoy no se ha descubierto. Comentando lo sucedido, el señor Sojo más de cuarenta personas y no podían explicarse cómo había sido tan audaz el autor. No hay duda que entró por la parte del cementerio viejo y estuvo trabajando en pleno día, penetrando en la Carcaba para colocar los 41 metros de hilo que hay hasta la casa donde vive. Hoy se ha descubierto el audaz robo de fluido y quizá teniendo consideraciones no lleve el asunto la sociedad á los tribunales. —En el próximo pueblo de Uruñuela ha muerto el cura párroco don Jenaro López, después de una enfermedad larga. Hoy, á las diez, ha sido el entierro, y con tal objeto han venido de Logroño sus sobrinos don Bernabé López Merino y don Manuel Rodríguez. Acompañamos en el sentimiento á toda la familia.—P.

DESDE MIRANDA

23 de octubre.—Marcharon los calores definitivamente, dejándonos una temperatura desagradable, fría y húmeda, y con los mismos desastrosos cambios de nosotros las pocas distracciones que gozábamos, bailes, músicas, romerías, etcétera, etc., y menos mal que para endulzar nuestras aburridas veladas se le ha ocurrido al conocido industrial de esta don Vicente Cadiñanos adquirir un cinematógrafo y dar sesiones tarde y noche con programas escogidos y precios adaptables á todas las clases sociales; pues si no, no saldríamos de la vetusta costumbre de pasear abajo y arriba la desnivelada y fangosa calle del Real, interin se hacía hora de ir á los andenes de la estación á ver llegar los expresos. Con los elementos con que cuenta esta población, nadie duda que podía llegarse á mejorar las condiciones de vida de la misma, destruyendo añejas costumbres, sepultando resentimientos de villorrio y haciendo acallar, mediante un profundo desprecio, los antros en que se asientan una comunidad de maldicientes murmuradoras comadres y quinquañeras dueñas, para la juventud estudiosa, para la que la juventud estudiosa que viaja y compara, podría hacer mucho por su pueblo natal, suavizando asperezas y haciendo desaparecer banderías locales que no conducen más que á la hidra de cien cabezas se enseñoree trastornador, creando antagonismos y divisiones odiosas, y de este modo la vida mirandesa se deslizaría alegremente, y sus mujeres hechiceras sentirían transcurrir veloces horas felices al lado de jóvenes entusiastas, sin tener que recurrir á los correos y rápidos á ver pasar caras desconocidas, aunque adornadas de aureola alegre, que es la base del bien vivir.

De la Buena Prensa

Uno de los periódicos más importantes de los que á sí mismos se llaman buenos es el Diario de Navarra. Acaso entre todos los de esa clase que se publican en el Norte de España, sólo le aventaja en circulación y acometividad La Gaceta del Norte. Escudado en su título de católico ha combatido contra el obispo de la Diócesis, contra el rector del Seminario, lo cual le valió una condena en la Audiencia, y contra cuantos se le ponían delante. Ahora los curas, los que le hicieron vivir y crecer, deben estar arrepentidos, á juzgar por el instructivo documento que publica El Pensamiento Navarro, diario carlista de Pamplona. Se titula «A los sacerdotes navarros», y dice así: «Queridísimos compañeros: Sacerdotes dignísimos, como son los reverendos párrocos de Tafalla, modelo de virtud y de ciencia; de Santa María de Oñite, celosísimo y activísimo propagador del bien social; de Beire, el buen don Vicente, dechado de humanidad y mansedumbre; y en general, todos aquellos sacerdotes que, con verdadero sacrificio, consagran sus cuidados al bienestar del pobre con el desarrollo de la sociología cristiana, se ven hoy burlados, mofados (y no me atrevo á decir injuriados), por un periódico, nacido en mala hora, para escarnio y vergüenza del catolicismo navarro. Al uno, y comentando sus cartas sin publicitarlas, se permite dirigirlas palabras tan cultas y respetuosas como las de llamarle faroletero, jactancioso, afirmando atrevidamente que dispone de medios para que el país sepa quién es. Al otro le llama pastelero y estampá un símil, con el que no trata de comparar á don Victoria, no con ningún datus vicario, sino con un humildeísimo don Vicente, párroco de Beire, le acusa de apoyar moral, y aun materialmente, á un librepensador; y de todos los que cooperáis al progreso social cristiano, dice que vuestras tendencias son perniciosas. Y el periódico que tal dice merece el dictado de católico: Y un periódico que, como Diario de Navarra, pisotea la más hermosa de las virtudes, la caridad, y miente tan á cara descubierta, y molesta una y otra vez, y se mofa de sacerdotes dignísimos, merece ser el amigo íntimo, el compañero inseparable de ningún clérigo. Bueno es que seamos sufridos, pero no olvidemos jamás, desdénamos contar que la clase sacerdotal haya de convertirse en mofa y burla de tantos medias tintas y católicos de pega, como, por desgracia, hoy hay en el mundo. Basta de farsa, y que sepa Diario de Navarra, ese periódico atrevido, que el clero navarro protesta contra su conducta, y pide una satisfacción cumplida para esos dignísimos compañeros, molestados por las frases despreciativas con que les ha obsequiado el citado periódico. Dice don Ricardo Jiménez que el

mejor castigo es el silencio, ó la demanda ante los tribunales de justicia. No, querido párroco, no; esto es poco. Callaremos, si usted quiere, en la prensa; no nos defenderemos por medio del periódico, así cuando el día de nosotros lindezas como las de estos días ha estado en sus columnas; pero la soñata que llevamos, la clase sacerdotal á que pertenecemos, pide, exige que el tal periódico reciba una propina, que le esté escociendo mientras exista, siquiera sea por lo... valiente. Hay que emprender, á mi juicio, una campaña activa contra el Diario; si todos los sacerdotes debemos trabajar por que no se lea ese periódico, y escribir á nuestros parientes y amigos, para que estos á su vez hagan lo propio con los suyos, y todos juntos, sacerdotes y seglares, disparar bala rasa, retirando suscripciones, y absteniéndose de comprarlo el que tuviera constumbre de leerlo, hasta que por anemia, por falta de protección, venga á desaparecer para siempre de nuestra querida Navarra ese periódico que, con tan poco respeto, y con frases de chirigota, se permite tratar á respetabilísimos y virtuosísimos sacerdotes, modelos de párrocos, y dignísimos como el que más. Compañeros queridos: os haría una injuria si pusiese en tela de juicio vuestro amor á la clase sacerdotal, á la que, por la gracia de Dios, así como yo, pertenecemos. Si verdaderamente la amáis, tened valor y poned en práctica esta idea, pues tengo para mí que esto sería una protesta morrocotuda. Nuestra propia dignidad lo reclama, y si yo me equivoco, nuestro deber nos lo impone. Hay que condenar la mentira, y nada más práctico que aislar al mentiroso; hay que apreciar (por algo somos sacerdotes) la gravedad y consecuencias de las faltas de caridad, y no sincerarlas con el escudo de injustificadas defensas. Qui potest capere, capiat. SATURIO IRUZOQUI, Pbro. Tafalla, 21 de octubre de 1908.

Sección Religiosa

Santos de hoy, 24 de octubre.—San Rafael arcángel; Santos Fortunato, Félix, Adanto, Jenaro y compañeros, mártires; Martín, abad, y Marcos, ermitaño. CULTOS PARA MAÑANA Santiago el Real.—La Asociación de la Santísima Trinidad, celebra su función religiosa, mensual, en la forma siguiente: A las ocho de la mañana, misa de comunión general, por la tarde, á las tres, misa, exposición de S. D. M., rosario, trisagio, motetes y reserva. Santa María de Palacio.—Principia la novena en honor de las benditas almas del Purgatorio. Al efecto, todos los días de la novena, á las nueve de la mañana, se celebrará misa solemne, y por la tarde, á las cinco media, se cantará un solemne nocturno, rosario y sermón, que pronunciará mañana don Jesús Andrés. A continuación se recitará la novena, terminándose con un responso solemne.

Registro Civil

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Josefa Patrocinio García Escrbano. Defunciones.—Manuel García Calvo, de Logroño, de 18 meses; Pedro Fernández Saez, de Enciso, de 24 años, y Florencio Portolés Conde, de Logroño, de ocho meses. Matrimonios.—Ninguno.

Avisos y Noticias

En la orden de asuntos que han de ser tratados en la próxima sesión que celebrará el Ayuntamiento figuran los siguientes: El maestro don Luis M. Pineda solicita licencia para ausentarse. Solicitud de obras. Extractos de acuerdos. Distribución de fondos. Memoria del médico de la Gota de Leche. Designación de un señor concejal para formar parte de la Junta de protección á la infancia. Idem de dos señores concejales para cubrir vacantes del Consejo de la Caja de Ahorros. Proposiciones de local para la escuela de niñas de Varea.

Para Todos Santos

Bonita colección de coronas naturales, á precios sumamente reducidos. Se admiten encargos, en el vivero de Lucas Bermejo, La Florida, Logroño. Dependiente de ultramarinos se necesita que tenga algo práctico. Vara de Rey, 19, «La Barata».

Sección Religiosa

Santos de hoy, 24 de octubre.—San Rafael arcángel; Santos Fortunato, Félix, Adanto, Jenaro y compañeros, mártires; Martín, abad, y Marcos, ermitaño. CULTOS PARA MAÑANA Santiago el Real.—La Asociación de la Santísima Trinidad, celebra su función religiosa, mensual, en la forma siguiente: A las ocho de la mañana, misa de comunión general, por la tarde, á las tres, misa, exposición de S. D. M., rosario, trisagio, motetes y reserva. Santa María de Palacio.—Principia la novena en honor de las benditas almas del Purgatorio. Al efecto, todos los días de la novena, á las nueve de la mañana, se celebrará misa solemne, y por la tarde, á las cinco media, se cantará un solemne nocturno, rosario y sermón, que pronunciará mañana don Jesús Andrés. A continuación se recitará la novena, terminándose con un responso solemne.

Registro Civil

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Josefa Patrocinio García Escrbano. Defunciones.—Manuel García Calvo, de Logroño, de 18 meses; Pedro Fernández Saez, de Enciso, de 24 años, y Florencio Portolés Conde, de Logroño, de ocho meses. Matrimonios.—Ninguno.

Avisos y Noticias

En la orden de asuntos que han de ser tratados en la próxima sesión que celebrará el Ayuntamiento figuran los siguientes: El maestro don Luis M. Pineda solicita licencia para ausentarse. Solicitud de obras. Extractos de acuerdos. Distribución de fondos. Memoria del médico de la Gota de Leche. Designación de un señor concejal para formar parte de la Junta de protección á la infancia. Idem de dos señores concejales para cubrir vacantes del Consejo de la Caja de Ahorros. Proposiciones de local para la escuela de niñas de Varea.

Agua Colonia Orive. 3 reales frasco. Litro, 4 pts. Dep. Piquier. Venta en Logroño: Droguería Moderna. F. GARAY (HIJO), FOTOGRAFO Estación, 2, bajo, Logroño. CINZANO DE TORINO. Es el más higiénico de los aperitivos. La vista de la causa señalada para ayer en esta Audiencia, no puñta celebrarse por indisposición del magistrado suplente señor Castro-viejo.

Sierra cinta ó sin fin !!

De diente seguido y pico de loro, clases especiales para sierras mecánicas, acaban de recibirse en la Ferretería de Carlos Trauschke y C.º, Mercado, 114, Logroño. Congrio seco, muy superior. Sucesores de Eugenio Fernández. Para comer y hablar, dentaduras Gurra, Sagasta, 6. HERNIAS, desviaciones de huesos. Hoy, 24, es el último día que estará en Logroño el Médico especialista Director del Gabinete Mecanográfico de Madrid, Preciados, 34 y 36, y recibirá de 12 á 6 á todos los que padezcan de hernias (quebraduras), deformidades de huesos, que deseen curarse con los modernos aparatos especiales articulados de su invención, que con tan buen resultado viene hace años aplicando dicho médico. Recibe hoy, 24, último día, Hotel Comercio, cuarto, núm. 1; duplicado.

Para Todos Santos

Inmenso surtido en coronas de plumas con gasa, de aluminio, porcelana y cien clases más. Especiales para días lluviosos de flores como naturales que no se estropean con la lluvia. Clase especialmente recomendada. Librería de LA RIOJA. Dr. Casado, especialista en oídos, nariz y garganta. Consulta de 10 á 2, calle del 11 de Junio, 5, (acera del teatro). Tintorería Francesa LA ACTIVIDAD Fábrica modelo en DURANGO ms SUCURSALES EN RIOJA Logroño, D.ª Maximina Llorente, Plaza Constitución (Portallitos nuevos), 13. Calahorra, D. Santiago Pérez, Comercio.

Sección Religiosa

Santos de hoy, 24 de octubre.—San Rafael arcángel; Santos Fortunato, Félix, Adanto, Jenaro y compañeros, mártires; Martín, abad, y Marcos, ermitaño. CULTOS PARA MAÑANA Santiago el Real.—La Asociación de la Santísima Trinidad, celebra su función religiosa, mensual, en la forma siguiente: A las ocho de la mañana, misa de comunión general, por la tarde, á las tres, misa, exposición de S. D. M., rosario, trisagio, motetes y reserva. Santa María de Palacio.—Principia la novena en honor de las benditas almas del Purgatorio. Al efecto, todos los días de la novena, á las nueve de la mañana, se celebrará misa solemne, y por la tarde, á las cinco media, se cantará un solemne nocturno, rosario y sermón, que pronunciará mañana don Jesús Andrés. A continuación se recitará la novena, terminándose con un responso solemne.

Registro Civil

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Josefa Patrocinio García Escrbano. Defunciones.—Manuel García Calvo, de Logroño, de 18 meses; Pedro Fernández Saez, de Enciso, de 24 años, y Florencio Portolés Conde, de Logroño, de ocho meses. Matrimonios.—Ninguno.

Avisos y Noticias

En la orden de asuntos que han de ser tratados en la próxima sesión que celebrará el Ayuntamiento figuran los siguientes: El maestro don Luis M. Pineda solicita licencia para ausentarse. Solicitud de obras. Extractos de acuerdos. Distribución de fondos. Memoria del médico de la Gota de Leche. Designación de un señor concejal para formar parte de la Junta de protección á la infancia. Idem de dos señores concejales para cubrir vacantes del Consejo de la Caja de Ahorros. Proposiciones de local para la escuela de niñas de Varea.

Para Todos Santos

Bonita colección de coronas naturales, á precios sumamente reducidos. Se admiten encargos, en el vivero de Lucas Bermejo, La Florida, Logroño. Dependiente de ultramarinos se necesita que tenga algo práctico. Vara de Rey, 19, «La Barata».

Nos escriben de Casalarreina: El día 23, á las seis de su mañana, se ha celebrado en la basílica de la Vega, de Haro, el enlace matrimonial de la bella y elegante señorita Obdulia Isasi Gómez, con el distinguido joven de esta villa don Manuel María Rubio de la Guardia. El acompañamiento fué selecto, de los más próximos parientes y algún íntimo amigo. Bendijo la unión el joven presbítero don Dámaso Fernández, primo de la novia, siendo padrinos el joven abogado don Luis Rubio de la Guardia, hermano del novio, y la angelical pollita señorita Pilar Martín, de Burgos, muy íntima amiga de la novia. Actuaron de testigos, don Julio Angulo de la Guardia y don Benito Martín. Una vez terminada la ceremonia dirigióse toda la comitiva en sus respectivos coches á casa de la novia, donde se sirvió con elegancia un suculento lunch. La fiesta pareció salir para Zaragoza, Barcelona, Valencia, Nápoles, Roma y otras importantes poblaciones del extranjero. Han recibido muchos y valiosos regalos que sería prolijo enumerar. Interminable luna de miel les deseamos.

UNA PESADEZ

Los indigestiones varían en intensidad, desde una pesadez en el estómago después de comer, hasta los dolores más agudos después de probar un bocadillo. Los diversos grados de indigestión, se curan con la Digestina la primera entre los tónicos digestivos. La DIGESTINA procede del Laboratorio donde se prepara la Emulsión de SCOTT, siendo un remedio tan bueno para el objeto como la Emulsión de SCOTT. Una tableta tragada entera, sin mascar, después de cada comida, cura. Precio de la DIGESTINA, 2,50 pesetas. Se conocen las líneas generales del proyecto del ministro de la Guerra referente al servicio militar. El proyecto tiende casi por completo á variar las condiciones de la redención á metálico, así como la situación de los redimidos. Habrá más de una cuota de redención; que subirá ó bajará según la clase de cédula que pague el mozo recluta ó su familia; la cuota más baja será de mil pesetas. El recluta redimido tendrá que estar en filas algunos meses de servicio activo, con objeto de aprender la instrucción militar, pero exento del servicio de guarnición, que recaerá exclusivamente sobre los reclutas que no se rediman. Igualmente éstos llevarán todo el cupo de reemplazo necesario, sin tomar en cuenta el contingente anual de redimidos. En caso de guerra, y para poner en pie de tal los diferentes Cuerpos se echará mano de los redimidos, después de agotados los contingentes de no redimidos, que han tenido instrucción militar. Los redimidos que hayan asistido con aprovechamiento á los polígonos del Tiro nacional se ahorrarán algunas semanas de permanencia en filas. De los no redimidos saldrán en lo sucesivo los oficiales para el ejército de reserva y el territorial.

OCASION

Se vende una mesa de escritorio, casi-nueva, muy barata. Audiencia 3, 1.ª izqda. de 9 á 11, y de 3 á 5. Forasteros y de Logroño. Dejas ya de rutina y venir á «La Elegante», á comprar buen calzado, todo hecho en la casa. Portales, 108.—LOGROÑO.

escrofulosas

La Emulsión SCOTT (después de probar un número de otros remedios) fué lo único que le dió, sorprendente. Le ha curado de su terrible enfermedad y hoy puede comparecer en sus tareas habituales; por lo tanto creo que no hay otro preparado en el mundo tan bueno como la Emulsión SCOTT. JUAN GUALLER, Ronda S. Pedro 56.

La piel y la sangre viciada

Recordamos á nuestros lectores que hoy, es el último día que estará en Logroño el especialista dermatólogo que tiene su Clínica establecida en Madrid, calle de Galdo, núm. 3 y recibirá en el Hotel Comercio, á cuantas personas necesiten someterse á su acertado tratamiento especial, para curación de la piel y sangre, por crónicos ó rebeldes que sean esos padecimientos. El azné, eczema, impétigo, prurigo, liquem, lupus, psoriasis, psoriasis de la barba, coquezones, enrojecimientos, manchas y en general cualquier padecimiento de la piel que de la sangre, cede á este tratamiento especial, siempre que el paciente siga cuidadosamente las prescripciones que oportunamente se le vayan señalando en estas visitas y luego por carta desde Madrid. Como último día recibe de 3 á 7 de la tarde en el Hotel Comercio.

Para Todos Santos

Bonita colección de coronas naturales, á precios sumamente reducidos. Se admiten encargos, en el vivero de Lucas Bermejo, La Florida, Logroño. Dependiente de ultramarinos se necesita que tenga algo práctico. Vara de Rey, 19, «La Barata».

Registro Civil

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.—Josefa Patrocinio García Escrbano. Defunciones.—Manuel García Calvo, de Logroño, de 18 meses; Pedro Fernández Saez, de Enciso, de 24 años, y Florencio Portolés Conde, de Logroño, de ocho meses. Matrimonios.—Ninguno.

Avisos y Noticias

En la orden de asuntos que han de ser tratados en la próxima sesión que celebrará el Ayuntamiento figuran los siguientes: El maestro don Luis M. Pineda solicita licencia para ausentarse. Solicitud de obras. Extractos de acuerdos. Distribución de fondos. Memoria del médico de la Gota de Leche. Designación de un señor concejal para formar parte de la Junta de protección á la infancia. Idem de dos señores concejales para cubrir vacantes del Consejo de la Caja de Ahorros. Proposiciones de local para la escuela de niñas de Varea.



Advertisement for Scott's Emulsion, featuring a portrait of a man and the text 'EMULSION Scott'. The text describes the benefits of the emulsion for various ailments, particularly those related to the skin and blood.

TELEGRAMAS

DESDE MADRID

23-5 t.

Manifiesto a los obreros

El Centro de Sociedades obreras de Madrid ha publicado un manifiesto dirigido a los obreros...

El Etna en erupción

De Roma se reciben despachos dando cuenta de que el Etna se halla en erupción...

Viajeros

Hoy ha salido con dirección a Alcalá, acompañada de sus hijos la princesa María Luisa de Orleans...

Los salchicheros

Una comisión de salchicheros ha visitado hoy por la mañana al ministro de Hacienda...

Acreeedores de Ultramar

También han estado en el Ministerio de Hacienda conversando con el señor González Besada...

La ley del Banco

Hablando el ministro de Hacienda con los periodistas, nos ha manifestado que tiene ultimada la ley del Banco...

Las contribuciones

También ha dicho el ministro de Hacienda, hablando de las modificaciones que ha introducido en el proyecto de arriendo de las contribuciones...

Las casas de préstamos

Al ministro de la Gobernación señor La Cierva le ha visitado esta mañana una Comisión de prestamistas de Barcelona...

DESDE ZARAGOZA

Marcha de Moret.- Congreso africanista.- El monumento a los Sitios.- La visita regia.- El programa.- Una sorpresa.- Personalajes.

El señor Moret marchó en el tren correo a Monzón, con objeto de visitar las obras del canal de Aragón y Cataluña.

El señor Querol se ha impresionado al tener conocimiento del accidente ocurrido ayer en la fábrica de Barcelona al ir a fundir la gran figura que corona el monumento...

El señor Querol marchará muy en breve a Barcelona con este motivo. El capitán general, accediendo a los deseos de la Comisión ejecutiva, dispondrá que en el acto de la inauguración de este monumento estén presentes las bandas de cornetas...

Al descubrir el rey el monumento, las baterías de artillería harán las salvas de ordenanza. A última hora se ha recibido en el Gobierno civil un telegrama en el que el señor La Cierva, comunicando la aprobación, por parte de la reina madre, del programa de festejos organizado en su honor...

Los presos de arresto mayor han dirigido una instancia a los reyes pidiéndoles indulto. El Instituto Agrícola, cumpliendo el acuerdo adoptado, envía diariamente a la reina madre magníficos ramos de flores...

Los reyes han subido al Tibidabo donde fueron obsequiados con un delicado y espléndido lunch. En el Liceo se ha verificado la función de gala. Los reyes de la tarde nueva visita al Pilar, despidiéndose de la Virgen...

Por informes particulares he sabido que don Alfonso prepara una sorpresa para los buenos zaragozanos, la cual la hará presente apenas descienda del vagón del tren real. Se trata, según mis noticias, de que el rey, teniendo en cuenta los grandes y meritorios trabajos que en pro de la gloriosa conmemoración del centenario ha hecho el señor París...

El exministro Gasset, que como antes digo acompañó hoy a Moret, regresará el próximo lunes a Madrid, pues el jueves hablará en el Congreso, tomando parte en la discusión del proyecto de ley de protección a la marina mercante.

ULTIMA HORA

Madrid 23-12 n.

El consumo de hielo

El Círculo Mercantil ha pedido al ministro de la Gobernación que exceptue al hielo de los derechos de consumos, con objeto de evitar que los industriales usen la nieve...

La infanta Isabel

La infanta doña Isabel se ha marchado hoy con dirección a París, donde permanecerá hasta el día 2 de noviembre, yendo luego a Cannes con objeto de asistir a la boda de la hermana del infante don Carlos con el hijo del conde de Eu.

Inspección en los trenes

El señor La Cierva ha pedido a su compañero el ministro de Fomento que mediante una real orden obligue a las Compañías de las líneas férreas a tener corrientes los timbres de alarma en los trenes y a ejercer gran vigilancia, para evitar robos.

Granja agrícola

El ministro de Fomento, señor Sánchez Guerra, ha marchado a Jaén, a fin de inaugurar una Granja agrícola.

La reina madre

Mañana, a las 8.10, saldrá para Zaragoza doña Cristina. El domingo regresará a Madrid.

las casas de vecindad y conminando con multas a los reincidentes en la falta del cumplimiento del citado bando. Se ordena la colocación en dichas casas de un cartel que diga: "Inhabitable por antihigiénica".

La moneda. En el proyecto de saneamiento de la moneda que presente el ministro de Hacienda señor González Besada, se acomete la desmonetización de la plata. En cuanto a la reforma de los bonos, se establece un beneficio para el Tesoro por la circulación fiduciaria que exceda del máximo fijado.

Los reyes en Barcelona. Las últimas noticias que se reciben de Barcelona relacionadas con la estancia allí de los reyes de España, participan que al llegar a la Diputación fueron recibidos con los honores de ordenanza. Luego fueron saludados en el salón de actos por el presidente y varios diputados, pronunciando el primero un discurso saludando a los reyes y aludido a las aspiraciones de Cataluña, que quiere la descentralización administrativa.

Don Alfonso contestó con otro discurso incoloro. Después, las augustas personas recorrieron las dependencias y se asomaron al balcón, siendo aclamadas por la multitud estacionada en la calle. De la Diputación se trasladaron al palacio de la Capitanía general donde desfiló el ejército.

A las tres de la tarde fueron los reyes a la finca denominada "La Berinto", propiedad del marqués de A. Caraz con objeto de asistir al Gaden Party organizado en tan amenos jardines, siendo los monarcas cariñosamente recibidos por la concurrencia. Las damas obsequiaron con preciosos bouquets de flores a la reina Victoria.

Luego tuvo lugar al aire libre la representación de una magnífica obra de Shakespeare, que tuvo que ser abreviada a consecuencia de la lluvia. Los presos de arresto mayor han dirigido una instancia a los reyes pidiéndoles indulto.

Las tormentas. Dicen de Murcia que han ocurrido grandes tormentas, produciendo inundaciones en algunos pueblos, y causando enormes daños, especialmente en Cabero y Torres, donde han perecido ahogados muchos ganados. Lo de Marruecos. Las últimas noticias recibidas de Tánger dicen que Glani ha ordenado el saqueo de las casas de los partidarios de Abd-el-Aziz.

Herrero y Riva. Giras y cartas de crédito sobre las principales plazas de España, Europa y América, cuentas corrientes, depósitos, giros, depósitos, compra y venta de valores españoles y extranjeros, cambios de monedas y toda clase de operaciones bancarias.

BOLSA Saturnino Ulargi e Hijo. BANQUEROS.-Logroño. Cotización de la Bolsa del día 23. Perpetuo interior 4 por 100... 83.35 Amortizable 5 por 100... 101.40 Amortizable 4 por 100 (Nuevo)... 00.00 Banco de España... 450.00 Compañía Arrendataria Tabacos... 108.75 Acciones Azucarera... 00.00 Obligaciones id. 5 por 100... 102.50 París cheque... 11.80 Londres... 27.06 Valparaíso... 10.14

Lanzagorta. CORREDOR DE COMERCIO HOTEL ESPAÑOL. RUFINO GALLO. Cours de Toulouse, 81 y 83.-BURDEOS. ALTO AQUÍ. En el despacho de tinería de Juan García, Mayor, 44, se vende tocino y lomo a 1.75 ptas. kilo, con hueso.

VACAS DE LECHE. Se venden 4, dos de 2 años y 2 de seis a siete meses de lactancia. Diríjase en Fuenmayor, a la viuda de Valentín Pradas. Vaca holandesa, de pura raza, vaca se vende una recién parida. Diríjase a don Manuel Ruiz, en Casalarreina. Agencia de vapores FUNDADA EN 1867. Facilita pasaje para Buenos Aires, Montevideo, Chile y demás puertos de América, por vapores correos rápidos y de servicio esmerado, a precios reducidos.

Taller de construcción de Baú los Mundos y se compran cajones vacíos, Dimas Gómez, San Agustín, 41. HERRADOR. Hace falta uno, en casa de don Esteban Pastor, Logroño. Será bien retribuido.

Talleres de maquinaria de David Marrodán. Especialidad en prensas modernas para oliva, molinos, amasadoras, norias de todos los sistemas conocidos, máquinas para el chocolate transmisiones, etc. etc. Nuevo sistema de cocinas económicas para consumir 10 céntimos diarios.

Venta de fincas

1.ª Una casa, sita en la calle de San Agustín, n.º 33, con su corral, que ca a la calle del 11 de Junio. 2.ª Otra en la calle Olerías, 31. 3.ª Una fábrica de curtidos, en el camino de la Fuente del Piro, con un local adyacente a la fábrica. 4.ª Un intru-o, en la calle de la Imprenta, n.º 13. 5.ª Otro intru-o, en la calle de Mercaderes, n.º 40. Darán razón, los señores Abad de la Colegiata y Parroco de San Juan.

Caballo. Se vende uno de cinco años y ocho dedos sobre la marca, para coche de lujo o carrera, solo o acompañado. Diríjase a Marcelino Escalona, en Murillo. PERSONA FORMAL. Se ofrece para escritorio, almacén ó cargo análogo, EN HARO. Informarán en la imprenta de Pasamar.

DESFONDES. LOS MEJORES MALACATES Y VERTEDERAS PELOUS AINE TOULOUSE (Francia). Representante en España Felipe Lepine.-Rivero, letra G BILBAO. Rulo. En el pueblo de Tudelilla se vende uno, para moler oliva, todo hierro, de muy buenas condiciones. Para informes, calle de los Hierros, n.º 13, herrería de Fermín Ortega.

Venta de casas en Logroño. El domingo, 1.º de noviembre próximo, a las once de la mañana, se substarán, unidas, las casas números 4 de la plaza de Amos Salvador y el 3 de la calle de Rodríguez Paterna, de esta ciudad, en el despacho del procurador don Remigio Vidaurreta, quien enterará del precio y condiciones y títulos de propiedad de los dueños.

Se acaba de recibir una gran partida de calzado para caballeros, negros cosido, a 4 ptas. par, y un extenso surtido de perfumería a precios de fábrica. Primera casa en mantas, tapabocas y géneros de punto, como en géneros blancos. VIUDA VALERIANO VELASCO Plaza del Mercado. GRAN FERIA DE GANADOS DE TODAS CLASES en la ciudad de Tudela (Navarra).

El Muy Ilustre Ayuntamiento de dicha ciudad ha dispuesto señalar los días 14, 15, 16 y 17 de Noviembre próximo para la celebración de la Gran feria de Ganados de todas clases inaugurada en el año 1901 y que tan satisfactorio resultado obtuvo. La Comisión nombrada, autorizada competentemente para su realización, ha hecho gestiones con los más importantes tratantes de ganados de España, los que han reterado el ofrecimiento de su concurso, prometiendo traer tan buenas clases de ganado y en mayor número que el año anterior, con la circunstancia de que en el presente traerán también ganado montañés y vacuno, de labor y lanar.

La expresada Comisión tiene ya preparados terrenos para la instalación del ganado lanar y vacuno, así como también dispone de varias cuadras amplias y cómodas en sitio próximo al ferrial, para la colocación del ganado mular y caballar que concurren. Y no omitiendo dicha Comisión medio alguno para el bienestar de los concurrentes, se ha puesto de acuerdo con los dueños de Fondas y Posadas, para que faciliten en las mejores condiciones posibles cuanto esté de su parte. Los concurrentes tendrán amenas distracciones en las noches de los días de feria, entre las cuales figurarán en primer término exhibiciones cinematográficas públicas, al aire libre, amenizadas por la banda municipal.

Tudela y octubre de 1908.-El Alcalde Angel Franca, El Secretario, J. Vidal Abascal. Casa. Se vende una, en la calle de la Ruavieja, n.º 40. En la misma casa informarán, de doce a dos de la tarde. Tienda, calle de Carnicerías, número 6, esquina a Sagasta, propiedad para carne, pesca ó cosa análoga, se alquila con ó sin piso. También se vende la casa, Ración, Mercado, 72, portales.

PÉRDIDA. La persona que haya perdido un perro de caza, color plomo, puede pedirlo a Jacinto Migue, guarda rural en Nalda. Maestra superior de 1.ª enseñanza y labores. Se ofrece para dar lecciones a domicilio y en su casa, a horas convencionales. Precios módicos. Razón, Muro de Francisco de la Mata, 11, ent.º

Grandes novedades en sombreros de señora y niños, se limpian y reforman toda clase de los mismos. Mercado, 39, 1.º Frente a la Librería de LA RIOJA. El Consultor de la Moda. Gran casa de confecciones Vestidos de Sra. los más elegantes Sombreros de señora los de más gusto. Abrigos de señora los de más novedad. Pielles sueltas y confeccionadas. Adornos para toda clase de prendas. Botones se forran en todos tamaños. Plises se pliegan de todas clases. Precios convencionales A. PUEYO, PORTALES, 20

HERRADOR. Hace falta uno, en casa de don Esteban Pastor, Logroño. Será bien retribuido.

Talleres de maquinaria de David Marrodán. Especialidad en prensas modernas para oliva, molinos, amasadoras, norias de todos los sistemas conocidos, máquinas para el chocolate transmisiones, etc. etc. Nuevo sistema de cocinas económicas para consumir 10 céntimos diarios.



Ferro-Quina-Bisleri. Apeitivo higiénico. Reconstituyente de primer orden. Recomendado por toda la clase médica. Depósito: Baiada de San Miguel, 4 BARCELONA. CASA. Se vende una, en la calle de Herrerías, n.º 33. Informarán, calle de S. Juan, n.º 46, 3.º

Se venden. Un huerto con cañal, y una casa sita en la calle de San Juan, n.º 46, 3.º. Informes, Librería de LA RIOJA.

Coronas. Se hacen de encarnación, así como flores en los Campos Elíseos de Rafael León (Los Nogales). NODRIZAS. Se necesita una interna, en la casa de E. de la Mata, para criar a los niños expósitos. Para casa de los padres, de 23 años, leche fresca, desea criar en Logroño ó fuera. Informes don Alberto Muro, Muro de la Mata, 1, 4.º. De 29 años y leche de 6 meses, desea criar en su casa en Logroño. Informes, Caballería, 29, 3.º. Claudio Velayos, Agente de Orden público. Casada, primeriza, de 22 años y leche de dos meses, desea criar en su casa ó en la de los padres. Informar al alcalde de Cidamón. Para su casa en Juberu, casada, de 24 años y leche de 10 meses. Informarán, Mayor, 112, 2.º

Rebaño. Se vende uno, de 120 cabezas de 11 a 4 carneros y todas ellas jóvenes, de tres años. Informar a Saturnina Alonso, viuda de Pedro Mardones, en Treviñana. ARRIENDAN en esta jurisdicción el monte titulado "Rad de Santa Cruz", con pastos para ganado lanar y cabrio, y un prado en la cañada del mismo nombre. Tratar con don Eugenio Amalric Fouché, Mercado, 104 y 106.-Bazar.

Venta. Pipas, tinos, filtro, bomba y otros utensilios para almacén de vinos. Herrero y Riva. PERSONA FORMAL. Se desea una, que disponga de 15 ó veinte mil pesetas, para ampliar un negocio de seguros, resultados que podrá administrar el mismo. Informarán, San Juan, 15, 1.º

Vivero. Se venden 6000 almen-dros. Para informes, dirigirse a Hipólito Ortega, en Corrella (Navarra). Tartana. Se vende seminueva, caballo, arrees y coche de cuatro ruedas, muy ligero, junto ó separado. Para tratar con Francisco Berea, en Nájera.

Casa. Se vende una, en la calle de la Ruavieja, n.º 40. En la misma casa informarán, de doce a dos de la tarde. Tienda, calle de Carnicerías, número 6, esquina a Sagasta, propiedad para carne, pesca ó cosa análoga, se alquila con ó sin piso. También se vende la casa, Ración, Mercado, 72, portales.

PÉRDIDA. La persona que haya perdido un perro de caza, color plomo, puede pedirlo a Jacinto Migue, guarda rural en Nalda. Maestra superior de 1.ª enseñanza y labores. Se ofrece para dar lecciones a domicilio y en su casa, a horas convencionales. Precios módicos. Razón, Muro de Francisco de la Mata, 11, ent.º

Grandes novedades en sombreros de señora y niños, se limpian y reforman toda clase de los mismos. Mercado, 39, 1.º Frente a la Librería de LA RIOJA. El Consultor de la Moda. Gran casa de confecciones Vestidos de Sra. los más elegantes Sombreros de señora los de más gusto. Abrigos de señora los de más novedad. Pielles sueltas y confeccionadas. Adornos para toda clase de prendas. Botones se forran en todos tamaños. Plises se pliegan de todas clases. Precios convencionales A. PUEYO, PORTALES, 20

HERRADOR. Hace falta uno, en casa de don Esteban Pastor, Logroño. Será bien retribuido.

Talleres de maquinaria de David Marrodán. Especialidad en prensas modernas para oliva, molinos, amasadoras, norias de todos los sistemas conocidos, máquinas para el chocolate transmisiones, etc. etc. Nuevo sistema de cocinas económicas para consumir 10 céntimos diarios.

En el Ayuntamiento conferenció ayer el alcalde con una Comisión de maestros de las escuelas públicas, a fin de ponerse de acuerdo para, a fin de las escuelas el mayor número posible de alumnos. Todos se han animados de ese buen deseo, e inspirados en el deber de acuerdo para admitir en las escuelas nuevos alumnos, a pesar de haber ya en casi todas las escuelas de niños de los que los maestros tienen obligación de admitir.

Jabón hiel de vaca, superior especial para la librería de LA RIOJA (Perfumería). Caja de tres jabones, una peseta. Depósito de fábrica en géneros de punto para invierno. Toreras superiores punto Inglés para seno, a 4 pesetas. Comercio Sucesores de Viguera. Portales 62. Precio fijo. Portales 62.

LOS ZAMORANOS. PRECIO FIJO VERDAD. Tengo el gusto de ofrecer a mi numerosa clientela y al público en general un completo surtido de telas blancas y mantas de lana y algodón, y géneros de punto, todo de confianza y a precios sin competencia. También tengo géneros de ocasión. Camisetas para caballero, a UNA pta. Afeitadas, ruso extra 1.75. Trajes punto inglés p.º caballero 4.00. De lana muy buenos 10.00. Toreras punto inglés p.º señora 1.25. Pantalones id. id. 2.25. Mantas de Palencia de 4 rayas 9.50. 5 11.50. 6 13.50. 7 15.50. De algodón, bonitas cene-fas, que valen a 5 pesetas, a 5.50. Y las mantas que valen a 10, a 6.00.

Para niños hay completo surtido de abrigos, capitas y makferlanes, así como todos los artículos para invierno. LOS ZAMORANOS (Sagasta, 13). No dejéis de visitar este acreditado establecimiento y os convencereis de que es el que mejores surtidos presenta y el que más barato vende.

Se interesa la presentación en la Zona de esta capital para recoger un documento, con la mayor urgencia, de Juan Marín Moreno, natural de Zaragoza, hijo de Francisco y Carmen. Siempre 20 años Juventud perpetua. Peca-cura. Librería de LA RIOJA (Perfumería).

Catarro, coqueche, tos ferina y toda clase de TOS de los niños, se cura radical y rápidamente con el Anticatarro Roselló.-Farmacias y droguerías. Dependiente de farmacia. Hace falta, de 18 a 20 años, con dos ó tres de práctica. Informar, Odoño Larrán, San Marcial, 37, 3.º San Sebastián.

Escríben de Arbizua (Navarra). Puede decirse que la pasa de palomas está en su apogeo. Este año «los choceros» se hallan disgustados por el poco piense que hay, siendo esto el motivo de que las palomas pasen sin cebarse, restándose esta contrariedad gran parte de su favorita diversión. Me repugnan los alimentos... no puedo comer. La Hemoglobina Asimilable Stengro estimula el apetito. Venta Farmacias.

Casa. Se vende en Nájera, la que habita D. Simón Noguera. Informar en Haro, don Anastasio Noguera. El número de Nuevo Mundo de esta semana viene en gran parte consagrado al que fué su ilustre director y fundador, don José del Perjo. Es un justísimo homenaje a tan singular periodista, que consagró gran parte de su vida a darsela al popular semanario, difundiendo, por medio de sus columnas, gran cantidad de cultura entre las clases que han menester de ella.

De asuntos de actualidad pública también notas tan interesantes como las inundaciones de Valencia; la caeera real de Moritzburg; el rey en la Academia militar de Viena; y los preparativos hechos en Barcelona para recibir a SS. MM. Nuestro convectivo don Pío Amelivia ha presentado en el Gobierno civil dos solicitudes de registro de mineral, la una, de 19 pertenencias, sita en jurisdicción de Mansilla, y la otra, de 20, en la de Valgañón.

El Juzgado municipal ha condenado a Alejandra Gorda Vitoria y a Petra y Concepción Coca Quintana, a cinco días de arresto cada una, por lesiones mutuas. BUENA OCASIÓN. Se venden por la mitad de su valor puertas, ventanas, balcones, madera y hierro, procedentes del derribo de la casa de la calle del Mercado, 140, frente a la del Ayuntamiento. Para tratar, en la misma casa.

TRASPASO DE CAFÉ. El antiguo y acreditado Café de Colón se traspasa a plazos ó al contado. Para tratar, con el dueño, en el mismo establecimiento. OCASIÓN. Se venden hermosas parejas, de bueyes, a toda prueba, procedentes de la finca titulada Santísima. Informarán, Franc.º Cabazón, R. Orive y Aragón, Logroño.

MEDALLAS. Últimos modelos, se han recibido en la Joyería Central Portales, 38, Logroño. Con regular concurrencia se celebró ayer el mercado de cereales. Se vendió bastante cantidad de trigo a 11.75 y 12 pesetas los 44 kilos; cebada a 6.25 y 6.50 los 33 ídem; avena, a 4.50 los 26 ídem y habas a 7.75 y 8 pesetas los 34 kilos. Los chocolates Orús, son los más solicitados por el público. Pedidos en todas partes. Depósito general y representante para Rioja, Alava y Navarra, ultramarinos de José M.º Castiellón, S. Blas, 3. González Sagasta 23. DENTISTA. Logroño. Resultado maravilloso y absolutamente inofensivo en la finura de la piel. Peca-cura. Librería de LA RIOJA (Perfumería).

Pimiento molido nuevo, especial para matanzas. DULCE PICANTE. El tan renombrado de la Vera DULCE PICANTE. Legumbres de la nueva cosecha. EVARISTO PEREZ-INGO. Almacén de coloniales. Por la Jefatura de Montes de la provincia ha sido concedida a los Ayuntamientos de Lumbresas y Viñegra de Arriba licencia de pastos y leñas para todos los montes de su respectiva jurisdicción, y al de Hornos, licencia de pastos en Moncalvillo.

Jamones curados y chorizos de la nueva matanza, de puro lomo garantizado, se han recibido. Ultramarinos y comestibles de Bonifacio F. Marín y Compañía. San Blas, 5 y Sucursal, Mercado, 25. Queso gruyere Emmental extra acaban de recibir. Sucesores de Eugenio Fernández. Oculista.-Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, a cargo del médico oculista don Ramón Castroviejo.-Breton de los Herreros, 10, entresuelo.

La Compañía de Maderas Sierra, 4, Bilbao. La Presidencia del Consejo de ministros ha dictado una real orden que publicó la Gaceta de ayer, declarando excluidas de los preceptos de la ley de sargentos las plazas de veterinarios titulares, a quienes está reservada la inspección de carnes por ley y reglamentos especiales, y para cuyos cargos se exige el título profesional correspondiente. Tal resolución ha sido dictada resolviendo un recurso interpuesto por el patronato del Cuerpo de Veterinarios contra un acuerdo del Ayuntamiento de Casar (Cáceres) que quería su oveseya la plaza de veterinario titular con arreglo a la ley de sargentos.

Ponemos en conocimiento de nuestra clientela y público en general, que recibimos recién elaborado el acreditado chocolate de J. Orús Ultramarinos y comestibles de Bonifacio F. Marín y compañía. San Blas, 5, y Mercado, 25. Funtad el papel JOB 6 dejad de fumar. De venta en todos los estancos. Depósito en Logroño: MAGUREGUI.

En término de Barrigüello, se vende una finca de 29 fanegas de tierra, con olivar. Informarán en la Librería de LA RIOJA. ARROZ BOMBA NUEVO. Clase superior, lo mejor que se recolecta, único para las matanzas y paellas. Arroz Amonquill, nuevo a precios muy reducidos. Pimiento molido, nueva cosecha; pimienta, clavo, canela, anís y demás artículos propios para las matanzas, en clases superiores. Por mayor y menor, ultramarinos VIUDA DE H. ARZA.

El señor gobernador civil impuso ayer la multa de 75 pesetas a Mateo Castellanos, Fidel Hidalgo, Sara Olabuenaga, Clotilde Serván, María Fernández y Juana Díez. Y la de 25 pesetas, a Nicolasa Espinosa, Constanza Santa María, José Rodríguez y a los padres de los niños Fidel Pastor y Agustín Ruiz. Nueva colección de bolsillos para señoras y señoritas. Formas completamente reformadas, de primer cri, acaban de recibirse Casa Maguregui.

Devociones de actualidad. Novena de Animas, en la Librería de LA RIOJA. Entre Cocineras. -¿Dónde compras el café que el olor tan bueno tiene? -Pues se lo compro a Piazuelo que lo trae diariamente. -¿Y vas por la mañana te lo da casi caliente. -El precio ¿a como te pone? -A cinco pesetas kilo, con Moka y Caracollo. Por un kilo de café da regalos muy bonitos. -¿La tienda ya la sabrás?... -Pues está junto a Redón en la calle de San Blas.

Tinta "Pelikan". La mejor para escribir y copiar. De venta, Librería de LA RIOJA. A. Muro.-Fotógrafo. Muro de la Mata. 1.-LOGROÑO. OSTRAS DE ARCACHON se reciben frescas. Ultramarinos finos Blanco y Negro. Para tener un par de chanchos que duren, exige la marca "Boston". Véase anuncio en 4.ª plana. Sombreros, vestidos y abrigos para señora, en el Consultorio de la Moda. Léase anuncio 3.ª plana. En la forma que indicamos, realizador ayer un paseo militar las tropas de la guarnición, permaneciendo unas horas en Alberite, cuyo Ayuntamiento y vecindario vinieron muy satisfechos, tanto oficiales como soldados. El pueblo de Alberite se ha portado siempre bien con las tropas y no iba a hacer ayer una excepción de su buena conducta para con los militares: por ello recibió a éstos con agrado y fué el de ayer día de fiesta para aquel vecindario. También las tropas respondieron a la buena acogida del pueblo. La banda de Baileín ejecutó en la plaza del pueblo varios bailes de los que disfrutó la gente joven.

EMILIO ARENAS Ingeniero Industrial. Mecánico-Eléctrico y Químico-metalúrgico. Doctor en Ciencias Físico-químicas. Se ofrece como Ingeniero Industrial y prepara para carreras especiales en su domicilio, Breton Herreros, 26, 1.º

Abordaje. Comunican a La Coruña que a la altura de «La columna de Hércules» el vapor pesquero «Gravina» abordó al «Salvador» echándolo a pique. La tripulación consiguió salvarse merced a los auxilios prestados por los marinos del «Gravina». Atribúese la causa del siniestro a que no llevaba luces el vapor naufragado. Estado de una huelga. El gobernador civil de La Coruña ha telegrafado al ministro de la Gobernación dándole cuenta del estado de la huelga de tejedores. Entre paños y obreros se han celebrado algunas entrevistas sin resultado alguno satisfactorio. Los huelguistas ejercen coacciones sobre sus compañeros que se hallan en el trabajo. Mitin de agricultores. De Cádiz se reciben despachos dando cuenta de que en Sanlúcar de Barrameda han celebrado un mitin los agricultores. El objeto de la reunión fué pedir al Gobierno argentino terrenos en donde poder cultivar la vid. Persiguiendo a unos bandidos. La Guardia civil de Jerez de la Frontera recorre la campaña persiguiendo a los autores de un robo cometido en los baños de Montealegre. Estos sujetos, cubiertos con antifaces, detuvieron a un matrimonio y después de maniatados les obligaron a declarar por medios violentos el lugar en que tenían guardados sus ahorros. Después de obtener la declaración marcharon al lugar indicado por el matrimonio y prepararon el dinero y dándose a la fuga.

Inspección en los trenes. El señor La Cierva ha pedido a su compañero el ministro de Fomento que mediante una real orden obligue a las Compañías de las líneas férreas a tener corrientes los timbres de alarma en los trenes y a ejercer gran vigilancia, para evitar robos. También tiene en cartera otra real orden para que establezcan escrupulosamente la vigilancia en el servicio de trenes, especialmente durante la noche, comunicando a los guardias civiles encargados de las escoltas órdenes severísimas para que eviten que, estando el tren en marcha no puedan los revisores de billetes subir a los estribos de los coches para que no puedan ocurrir equivocaciones lamentables en la acción de la Benemerita.

Granja agrícola. El ministro de Fomento, señor Sánchez Guerra, ha marchado a Jaén, a fin de inaugurar una Granja agrícola. La reina madre. Mañana, a las 8.10, saldrá para Zaragoza doña Cristina. El domingo regresará a Madrid. Melquiades Alvarez. El elocuente diputado republicano don Melquiades Alvarez, marchará a Zaragoza el día 27 de los corrientes. Los alcoholes. Los turnos en contra del proyecto de la reforma de la ley de alcoholes los consumirán los señores Berlanga, Nongués y Romero en el Congreso. Medidas higiénicas. La Alcaldía de Madrid ha dirigido al pueblo un enérgico bando ordenando medidas de higiene para

